



白洋湾街道党建引领“乐龄学堂”系列项目 退休老人变身社区“直播达人”

“以前看别人的抖音啊、直播啊，分享自己的做菜过程，还有旅游美景，挺羡慕的，感觉自己也能行，就是缺了点技术。现在好了，在社区就能学，以后我要拿出手秀一秀。”戈阿姨高兴地说。据悉，戈阿姨报名参加的是白洋湾街道“海棠红韵·乐龄学堂”系列项目中的“学智能应用，做智慧长者”老年直播达人培养课程。

唐锴 高达

据悉，白洋湾街道在姑苏区委组织部、姑苏区人社局指导下开展了“海棠红韵·乐龄学堂”系列项目，项目以党建工作为引领，组织为民服务项目，深度结合退管工作，围绕老年人实际需求，为老年人提供喜闻乐见的培训课程，搭建交流互动的沟通平台，让老年朋友感受到获得感和归属感，实现老年人“老有所学、老有所乐”。

“学智能应用，做智慧长者”老年直播达人培养课程经过前期的

需求征集，最终选定玉景湾社区、金筑社区、金色里程社区这三个社区的60余名对直播技巧、视频制作感兴趣的老人参加，同时采取网络直播授课的形式，辖区各个社区广泛推送直播二维码，老人们在家通过手机扫码就可在线参与课程。姑苏区培育的创业者企业也积极为课程添势赋能，牵线搭桥，邀请到了高校全媒体运营师、互联网营销师课程导师沈华和苏州市妇女儿童活动中心特聘讲师吴松奇担任课程讲师，结合老年人的实际情况及需求，深入浅出地设计课程，目标通过通俗易懂、寓教于乐的培训，让老年人掌握直播间的构建及手机视频剪辑等技巧，让有兴趣的老年人成为直播达人，进一步丰富了老人的精神文化生活。

白洋湾街道地处城郊，虽然文化生活设施资源没有中心城区丰富，但在姑苏区人社局的大力支持下，街道结合地方文化特色，探索为老服务新渠道，创立了“湾美夕阳”退管特色品牌。近年来，他们

组织开展了“老有所为赞楷模，荣归家园誉满堂”老年节庆祝活动、“银龄巧手 点缀夕阳”姑苏区退休人员微景观大赛等一批退管特色品牌活动，受到了辖区老年人的广泛欢迎。此外，街道还将为老特色服务与政务服务品牌相结合，在街道便民服务中心开设了老年人市民卡、月票卡充值专窗，建立了适老服务绿色通道机制，深受老年服务对象好评。今年，街道围绕“湾美夕阳”退管特色品牌，依托党组织为民服务项目，组织社区开展“海棠红韵·乐龄学堂”活动，14个社区在前期广泛征集需要的基础上，计划开展40余项课程，时间跨度涵盖全年，目标参与人次2000余人。课程内容精心设计，既有目标长远的老年直播达人培养，又有生活实用的糕点烘焙技能课程，推出的课程受到广泛欢迎，为辖区老年人营造了积极健康的“乐享夕阳”氛围，为辖区社会化管理工作与党组织为民服务项目搭建了新平台。

元和街道多社区开展文明城市工作推进会



推进会现场 晨曦社区供图

近日，相城高新区(元和街道)晨曦馨苑社区及湖沁、娄北、康桥花园社区等多个社区开展了文明城市工作推进会。社区全体工作人员、网格员、居民小组长以及物业代表参加了本次会议。

会议针对辖区目前存在的各项问题进行了梳理，并对下一步工作进行了安排部署。会上，晨曦馨苑社区党总支书记李强提出，一是结合城市大扫除工作，做好辖区小区环境卫生清理整顿工作；二是突出

宣传教育，大力引导群众参与到环境卫生整治工作中，让居民群众主动投入到爱护环境卫生中去；三是加大巡查，杜绝辖区内再出现飞线充电、非机动车乱停乱放、楼道乱堆杂物等不文明现象。

下一步，社区将组织网格员对辖区环境卫生进行专项巡查，发现一处整改一处，在提升辖区的环境面貌的同时，增强人民群众的文明意识。

高达

黄埭镇：创新基层治理模式，提升为民服务水平

连日来，相城区黄埭镇坚持把党建引领贯穿基层治理全过程多方面，不断优化执法方式、办事平台、网格服务、审批效能，增强公共服务职能，以精细服务推动当地经济社会高质量发展。

黄埭镇深入推进“综合业务指导+分片区执法”模式，将管辖区域划分为三个片区并设立三个中队，涵盖安监、环保、市监等职能。

综合检查组常态化开展督导检查，对发现问题“现场交办、限时整改、闭环管理”。

在城市管理方面，黄埭镇市容市政管理局创新“大城管”工作模式，整合城市管理相关职能，组建“一体化巡查”队伍，建立综合巡查和城警联动机制，推进城市管理

与网格工作联动融合。

黄埭镇行政审批局组建“红色

代办员”队伍，实现企业开办“一次提交、一窗受理、一网通办、一次办结”，促进审批服务提速增效，提升企业群众满意度和获得感。

接下来，黄埭镇将持续推动党建引领基层治理能力提升，让广大群众从治理成效中感受到党的关怀和温暖，切实提升群众的满意度与获得感。

相康宣 徐晓安

华辰嘉园社区开展“扛起新使命，谱写新篇章”主题大讨论

为深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实基层党员冬训工作部署要求，近日，相城高新区(元和街道)华辰嘉园社区党支部开展了“扛起新使命，谱写新篇章”主题大讨论。

社区党支部副书记曹雯雯在

会上对此次大讨论活动进行了动员。她强调，落实“四敢”要求对于基层社区工作起好步、开新局意义重大，全体党员、青年同志要深学细悟“四敢”，要做到谋事讲政治、干事有激情、遇事敢担当、成事守规矩。讨论活动中，党员们纷纷发

表自己的意见，气氛热烈。社区工作人员纷纷表示，基层工作人员要扑下身子、苦干实干，强化政治担当和使命责任，拒绝“躺平”，要以“敢”的精神扛起新使命、谱写新篇章，在平凡的工作岗位上贡献自己的力量。

高达

徐庄社区“援法议事”助力化解基层矛盾

为深入推进党建引领社区法治建设，提升社区党员群众法治意识和运用法律化解基层矛盾的能力，促进社区自治和法治共建，近日，相城经开区徐庄社区搭建“援法议事”载体平台，由社区党委牵头，成立由社区“两委”成员、居民组长、“法律明白人”、社区法律顾问等组成的援法议事会，定期召开

协商会议，为社区治理出谋划策，共同讨论解决社区治理难题，化解基层矛盾。

活动中，徐庄社区党员何宝龙就辖区内存在的“商场占用停车场进行活动举办，使得业主没有就近楼下的车位”问题，向法律顾问请教。通过法律顾问现场解答，商场的行为属于合理范围，因场内

车位足够，业主可选择别处停车位进行停放。活动的举办也会多以居民需求为导向。经过法律顾问的耐心解释，居民们也打开了心结，矛盾得以化解。援法议事会通过座谈交流的形式，邀请居民代表和社区在职党员共同探讨和研究如何更好地推进法治建设和社区治理。

相经开 高达

黄桥一企业上榜江苏省工人先锋号

近日，江苏省总工会公示了2022年江苏省五一劳动奖和江苏省工人先锋号拟表彰对象，相城区黄桥街道辖区企业苏州光斯光电科技有限公司研发中心拟受表彰。

苏州光斯光电科技有限公司专注于提供FPD、半导体行业的工艺设备、非标设备定制及软硬件改造服务，多年来深耕关联行业，是集

研发、制造、销售及售后于一体的高新技术企业，对产业内供应链具备强大的整合能力。公司获评高新技术企业、江苏省星级上云企业、苏州市服务型制造示范企业等荣誉称号，并通过ISO质量管理体系认证。

截至目前，黄桥街道共有2个先进集体(个人)获评江苏省五一劳动奖章、江苏省工人先锋号，4

个先进个人获评苏州市五一劳动奖章，2个先进集体获评苏州市五一劳动奖状，3个先进集体获评苏州市工人先锋号。

科学与技术是支撑高质量发展的重要力量，接下来，街道将大力弘扬工匠精神，坚持打造一流人才队伍，引导青年职工走技能成才之路，为黄桥智造赋能添彩。相黄萱 高达

夏家桥社区廉洁文化进社区

为进一步营造社区廉洁氛围，传播和弘扬廉洁文化，近日，娄葑街道夏家桥社区开展了“廉洁文化进社区”主题青少年手工活动。

红色管家志愿者通过现场演示，耐心地向孩子们讲解莲花灯的制作方法以及缠绕技巧，并发放制作莲花灯所需的各种材料工具，孩子们在老师的指导下有条不紊地制作。经过努力，一盏盏象征着清廉、高洁的莲花灯在孩子们的巧手下完成。在制作的同时，孩子们也对“廉”有了更加深刻的理解和感悟。

现场，志愿者用通俗易懂、简短精悍的语言解读了“廉洁”的文化含义。之后，志愿者给孩子们分发制作书灯的材料包，孩子们积极参与其中。孩子们在书灯上写下与廉洁相关的话语，感悟廉洁文化力量。

此次系列手工活动以“莲”为引、以“廉”为题，弘扬了崇廉尚廉的优秀传统文化。接下来，社区将继续围绕冬训工作，把廉洁教育融入各类宣传教育之中，进一步增强廉洁文化的亲和力和渗透力。

徐晓安

莫阳社区中老年书法班首期开班

近日，相城高新区(元和街道)莫阳社区将党员冬训活动与社区文化生活、新时代文明实践相结合，于莫阳社区文体中心二楼书法室组织开展以“墨香十里，莫阳社区‘中老年书法班’首期开班啦！”为主题的开班活动。

莫阳社区通过“海棠先锋”微网格前期走访调研，了解到辖区内老年居民有强烈学习书法的诉求，得知这一情况后，社区依托辖区内文体中心举办中老年书法班，同时特邀国家一级美术师徐伟担任书

法班授课老师。活动现场，学员们都对书法课程表现出了强烈的学习热情。老师对书法历史及内涵、书写姿势、执笔方式、笔画结构以及创作幅式等进行了详细的讲述，并亲自指导学员如何掌握开笔、握笔以及书写书法过程中的要点。

本次活动的开展，为辖区内中老年居民提供了书法学习交流的平台，加强了社区居民间的沟通，丰富了社区群众业余文化生活，增强了居民对社区的凝聚力和归属感。

高达

团结社区老新村告别“蜘蛛网”

近日，娄葑街道团结社区管辖的夏园新村里，杂乱无章的电线、网线、电话线消失不见了，取而代之的是整洁有序的居住环境。

夏园新村作为建成近三十年的老旧动迁小区，楼道内的电线、网线、电话线等扭成一团，如同一张张“蜘蛛网”，不仅影响小区整体环境，也产生极大安全隐患。因此，团结社区扎实推动“128个楼道弱电线路整治改造”书记项目，社区党总支专门成立弱电线路整

治改造工作小组，协同“红色管家”做好前期排摸走访和宣传发动，因地制宜科学制定整治方案，目前已按计划完成3个试点楼道的线路改造工程。

为尽量减少改造过程中对居民生活造成的影响，社区严格按照“先建设、再复通、后剪线”原则，推动改造工程紧密有序衔接，高效推进，用心用情用力解决好基层的困难事、群众的烦心事。

徐晓安